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h ic he mi i , relatore. Il Min is te ro p r o po ne che si pas si 

a l l ' o r d ine del g io r n o, pe r c hè il c o mune facc ia fa re a lla pra-

t ica i l corso o r d ina r io. 

» r a s o s*2 e t s t o. Mi pa re che que s to s ia un c ir co lo v i-

z io s o; dal mo me n to che la pe t iz ione è ve nu ta a lla Ca me r a, 

non pa re c onve n ie nte che de bba fa re d o pp io v ia gg io. 

sa.jssu.iiìsettì. P r e go Ponope vo le Ro meo a vo ler  osser-

va re che ne! p r e s e nte caso non vi è p u n to c ir c o lo v iz ios o; 

s iffa t te d o ma n d e, o per  s us s idi o per  im p r e s t it i, de bbono es-

s e re c o r r e da te di t u t ti q uei d o c ume n ti r ich ie s ti da lle le ggi e  

dai r e g o la me n ti a t t u a l i, e ppe r c iò de bbo no pas s are per  le  

m a ni del s o t to - pr e fe t to e pr e fe t to e pos c ia del Min is te r o, es-

s e ndo mo lte le inc umb e nze a fa r s i, pe r c hè que s te pe t iz ioni 

s ia no r e g o la r i. 

Se que s ta pe t iz ione fosse t ras me s sa al Min is t e r o, non po-

t r e bbe e v ide n te me nte p r e nde r si ne s s una r is o luz ione c ir ca la 

m e d e s im a; q u in di è ne ll' in te r e s se s tesso del c o mune che la 

Ca me ra pas si a l l ' o r d ine del g io r n o, onde i l c o m une r ic o r ra 

per  la v ia ge r a r c h ica al Min is te r o. 

»©meo i*  s et Et®. Se il caso non fosse s o mma me n te ur-

g e n te, non avr ei ch ie s to, a lc uni g io r ni s ono, che fosse d ich ia-

r a ta da lia Ca me ra l' u r ge nza di que s ta pe t iz ione. 

I ! p r o c ur a r si i d o c u m e n t i, e q u in di d ir ige r si a lla pre fe t-

t u r a, è cosa che r ic h ie de mo lto t e m p o; in t a n to p uò ve n ire il 

caso di una pie nâ  ed una de vas tazione di quel c o mune e di 

q uel t e r r it o r io ci po t r e bbe las c ia re i l r imo r so di non aver  

p r o vve du to a t e mpo. 

pre s ìs je nìte. L ' o r d ine del g io r no pr opos to da lla Com-

mis s ione su que s ta pe t iz ione a ve ndo la p r e c e de nza, co§ì 

de bbo po r lo ai vo t i. 

Chi l ' a pp r o va, s 'a lz i. 

(Non è a pp r o va t o .) 

I l de pu t a to Ro meo P ie t ro p r o po ne l ' inv i o di que s ta pe t i-

z ione ai m in is t ri d e ll ' in t e r no e dei la vo ri p ub b lic i. 

(La Ca me ra approva.)-

»iiche ms ìi, relatore. P e t iz ione 7735. France s co Gir a u d i, 

g ià s ace r dote r e lig ioso dei m in o ri r i fo r m a t i, e s pone c he, es-

s e ndo s ta to pe r s e guita to d a ' s u oi c o r r e lig io na ri per  s e n t ime n ti 

l ib e r a li, e bbe r icor so a Ro ma per o t te ne re la s e co la r izzazione. 

Ne goglie la Ro ma, poco favor e vo le ai fr a ti l ibe r a li. Allo r a , non 

po te ndo p iù a lungo c o mpo r t a re Se s e vizie dei p ii mo na c i, 

per  c ons ig lio del me d ico a b b a n d o nò il c onve n to. 

Non a ve ndo d ir it t o a pe ns ione pe r c hè a ppa r t e ne n te ad or-

d ine mona s t ic o, nè, in fo r za de ll' a r t ic o lo 714 del Codice c i-

v i le , che e s c lude da lle s ucce s s ioni i m e m b ri de g li o r d ini 

mona s t ici e de lle c o r po r a zioni r e go la ri , po t e ndo ave re  

d ir it t o a ll ' e r e d ità del ve cchio p a d r e, q ua lo ra que s to ve-

nis se a m o r ir e, c h ie de si p r ovve da a lla s ua mis e ra condi-

z ione. 

La Commis s ione si è in t e r na ta mo lto ne ll' e s a me di que s ta 

pe t iz io ne, de s ide rosa di t r ovar  mo do di ve n ire in s occorso 

n on s o la me nte a que s to pe te n te, ma ancora a mo lti e mo lti 

a lt r i che t r ova nsi in ide n t ic he c ir c os ta nze. 

Ve r a me nte i pre t i ed i frat i libe r a li t r ova nsi t ra l ' in c ud ine  

ed il marte llo . Re s pinti e male t r a t ta ti dai lo ro s upe r io ri e  

da Ro ms, non s o lame nte non ne pos s ono s pe r a re favore e  

s us s id i, ma s ono a nc he privat i dei me zzi di s us s is te nza. 

Se h a n no r icor so al Gove r no, que s to non fa n ie n te per  

lo r o, d ic e ndo, ed io non so da r g li t o r t o, di non vo le r si im-

mis c h ia re in cose r e lig ios e. T ut ti que s ti g r a v is s imi inconve-

n ie n ti pas s e r anno per  c e r to col t e m p o, q u a n do c ioè s a rà 

s ta b ilita pe r fe t ta s e pa r a zione de lle cose c iv il i da lle r e lig io s e; 

ma fr a t t a n to s ono da c o mp ia ng e re co lo ro che s ono v it t im e  

di que s ti ma li t r a ns it o r i!, e s ono e g lino do pp ia me n te be ne me-

r i t i , se non na s c ondono le lo ro libe r a li o p in io n i, se si ado-

pe r a no a d iffonde r le. 

Qui a bb ia mo un c it t a d ino c ui la le gge del 1855 s u lla cassa 

e cc le s ias t ica non dà la pe ns ione, e c ui l' a r t ic o lo 7lk del Co-

dice c iv il e tog lie i l d ir it t o di e r e d it a re dal s uo pa d re q u a n do 

que s ti pas si nel n u m e ro dei p iù. È que s ta u n ' a n o m a lia, 

un ' a n o r m a lità che b is ogna tog lie re al p iù pr e s to. 

Non ci t r o v e r e mmo in que s ti g u a i, se il Se na to ave s se ap-

pr ova ta la le gge s u lla cassa di r is pa r m io qua le e ra s ta ta pre-

s e nta ta dal m in is t ro Ra t t a zz i, e qua le è us c ita da que s to re-

c in to. Se condo i l p r im it iv o p r oge t t o, i fr a ti a v r e bbe ro r iac-

qu is ta to i l d ir it t o di te s ta re e di s ucce de re per  te s ta me nto. 

Ma i l Se na to, di una le gge di a bo liz io ne di a lc uni o r d ini re-

lig ios i, fece una le gge di conce nt i- ame nto, e c a m b iò le p iù 

s os tanzia li d is pos izioni del p r im it iv o p r oge t to. 

Che cché s ia, ne llo s ta to a t t ua le de lla le g is la zione, la Com-

mis s ione non ve de mo do di p r ovve de re imme d ia t a me n te al 

pe te nte. Èssa d is a ppr ova le d is pos iz ioni c on te nute ne ll' a r t i-

co lo 7 ih del Codice c iv ile , pe r chè la le gge de ve esse re e gua le  

per  t u t t i, e non te ner c onto de lle pr o fe s s ioni dei c it t a d in i. 

Qua le d ir it t o o qua le dove re ha il le g is la to re d ' inve s t ig a re  

se uno s ia p r e te o fr a te, ovve ro la ico , se a bb ia o no o t te-

nu ta la s e co la r izzazione da Ro m a, se l' a bb ia o t t e nu ta s e c ondo 

le r e go le che s ono pr e s c r it te da una le g is lazione che non è 

la nos t r a, che non a bb ia mo fa t ta no i? Ag i i occhi de lla le gge  

non vi s ono che c it t a d in i, i q ua li c r e dono gode re di e gua li 

d ir i t t i , di e gua li dove r i. Che q ua ndo la Chie sa e ra fa vor ita 

dai Go ve r n i, si p r e nde s s e ro p r e c a uzioni c on t ro l' a buso che i 

di lei m in is t ri po te va no fa re di quei fa vo r i, s ta b e n e; ma ora 

ci vuo le e gua g lia nza per  t u t t i. 

La onde la Commis s ione, de s ide r a ndo s compa ia dal Codice  

c iv il e l' a r t ic o lo 7 1 4, p r opone la t r a s mis s ione de lla pe t iz ione  

di cui si t r a t ta a g li a r c h iv i, acc iò sì possa t e ne r ne c onto 

q ua n do ve r rà in d is cus s ione ne lla nos t ra Ca me ra i l p r oge t to 

del nuovo Codice c iv il e che è s ta to pr e s e nta to non è gua ri al 

Se na to. 

(La Ca me ra a p p r o v a .) 

(Impiegati del Consiglio di Stato dell'ex ducato 

di Parma.) 

miche IìIki , relatore. P e t iz ione 7773. Cin q ue imp ie g a ti 

del Cons ig lio di Sta to del duc a to p a r m e n s e, la gna ndosi de lla 

t e nu ità dei lo r o s t ipe ndi in c onfr on to di a lt r i imp ie g a ti ai 

q ua li s ono s ta ti a c c r e s c iu t i, ne d o ma nd a r o no l ' a u m e n to ai 

m in is t ro di grazia e g ius t iz ia, i l qua le r is pose e s s e re p r ovv i-

s o r io q uel Cons ig lio di S t a t o, che a t t ua lme n te è r ido t to a 

t r ib una le di c onte nzioso a m m in is t r a t iv o, e che si s a r e bbe  

p r ovve duto q u a n do si face s s e ro le ggi o r ga nic he de fin it ive. 

Ora g li s tessi pe te nti r ic o r r ono a lla Ca me ra per  lo s tesso 

ogge t to. 

La Co mmis s io ne, c ons ide r a ndo d u r a re t u t t o ra l' obb ie-

z ione del m in is t ro de lla g ius t iz ia, dove r si ne lle a t t ua li s t r e t-

te zze del te s oro na z iona le a n d ar mo lto a r i le n to ad a ume n t a re  

g li s t ipe nd i, pe rs uasa che g l' imp ie g a ti r ifug g a no da ll'a gg r a-

va re di p iù la s or te dei c o n t r ib ue n ti di g ià c o ta n to dis a-

s t r os a, vi p r opone l ' o r d ine del g io r no. 

«as te iìM. Qu a n d o, con de c r e to del d it t a to re de lte Pro-

v inc ie d e l l ' E m il ia, fu s oppre s so il Cons ig lio di Sta to del du-

ca to di P a r ma c ome c o r po c o ns u lt ivo, fu r o no m a n t e n u te a 

quel me de s imo Cons ig lio le a t t r ib uz io ni del conte nzioso am-

min is t r a t ivo per  que lle p r o v inc ie, is t it uz ione p r ovv is o r ia che  

dovrà ce ssare q u a n do un s o lo c onte nzioso a m m in is t r a t ivo 

s arà is t it u ito per  t u t to il r e gno. 

Gl' imp ie ga ti a dde t ti a que s to Cons ig lio fu r o no m a n t e n u ti 


